

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации прот. Андрея Васильевича Сапая  
«Становление и деятельность православных общественных организаций  
Пермской епархии во второй половине XIX – начале XX вв.»  
представленной на соискание ученой степени кандидата теологии, по  
специальности «Теология» 26.00.01**

Тема, рассмотренная автором, является актуальной для Церкви в настоящее время. Автор отмечает, что «Исследование деятельности православных общественных организаций объективно поможет выстраиванию церковно-государственных отношений, поиску новых эффективных форм диалога между Церковью и современным обществом, сплочению российского социума перед вызовами современности» (с. 4). Результаты и выводы работы актуальны в настоящее время для развития миссионерской, просветительской, социальной деятельности Русской Православной Церкви.

Основным вопросом, поставленным на рассмотрение в работе, является приходская и общественная жизнь Пермской епархии во второй половине XIX – начале XX вв.

Задачи диссертации заключаются в: 1) изучить процесс создания православных общественных организаций на территории Пермской епархии в исследуемый период;

2) проанализировать систему управления и источники финансирования православных общественных организаций Пермской епархии;

3) охарактеризовать миссионерскую деятельность православных общественных организаций среди населения Пермской губернии;

4) описать церковно-общественную деятельность православных общественных организаций.

Прот. Андрей Васильевич вел в научный оборот значительный исторический материал, он изучил материалы РГИА и ГАПК (Государственный архив Пермского края), фонды общества красного креста, братств и миссионерского общества, фонды отдельных храмов епархии.

Работа состоит из четырех глав в первых двух рассматриваются вопросы создания и структуры общественных организаций, в остальных двух вопросы

их деятельности. Структура работы четкая и логичная. Рассматривая вопрос создания братств и общественных организаций автор выделяет как особенность более позднее их появление чем в центральной России, рассматривая это т вопрос в контексте общеприходской жизни и экономическими особенностями развития страны. Прот. А.В.Сапсай рассмотрел все известные виды организаций, существовавших в Пермской губернии в XIX веке: Общины сестре милосердия, общества трезвости, Церковно-археологические общества, братства, Императорское Православное Палестинское общество, приходские попечительства, общества ревнителей Православия. Что безусловно делает работу по систематизации их деятельности очень сложной, но автор успешно справляется с этой задачей. Автор выявляет общие характерные черты в структуре общественных организаций.

В третьей главе прот. А.В. Сапсай рассматривает миссионерскую деятельность, поэтому изучает только деятельность братств и миссионерского общества, по-видимому, не затрагивая иные организации, о которых пишет (Сестричества, общества трезвости, попечительства). В заключительной главе исследования рассказывается о общественной благотворительной и просветительской деятельности рассмотренных обществ.

Из автореферата можно сделать вывод, что деятельность всех обществ была исключительно положительная и не имела недостатков. Хотя в литературе часто упоминают формальный характер организаций, быстрое угасание их деятельности. Но в целом данное замечание не влияет на основательность проделанной научной работы.

Работа соответствует требованиям ВАК.

Заместитель декана  
исторического факультета,  
доцент кафедры  
истории России

  
кандидат исторических наук  
Ю.И.Белоногова

Подпись Белоногова Ю.И.  
Морозов удостоверяю  
Даравин отдела кадров  
Решетова А.А.  
«16» апреля 2019г.  
(подпись)

